

姐妹们在召会生活中的紧要功用



读经：路一 26~28, 31, 46~47, 八 1~3, 约十二 3, 太二六 6~8, 12, 约十九 25, 二十 11, 14~16, 徒十二 11~12, 罗十六 6, 腓四 2~3, 提前五 13。

姊妹们在召会生活中的重要性

弟兄和姊妹非常显然的是属于两类。主是一切——包括我们人类——的源头，但就实际、属人的一面说，母亲是人类的源头（林前十一 12）。没有母亲，人类无法存续。同样的，姊妹们乃是召会的根，召会的源头。正如没有母亲，人类将会终止；召会，神永远定旨中团体新人（弗二 15~16）的存续，非常依赖姊妹们。人类社会和家庭依赖母亲过于父亲。就某种意义说，我们需要好母亲，过于需要好父亲。好父亲可以为孩子作许多美好的事，但父亲所作的并不是那么实际和主观。真实、隐密、实际、主观的帮助，不是来自父亲那边，乃是来自母亲这边。若是有些孩子失去了父亲，但还有一位好母亲，他们仍然可以作个好孩子，但若失去了母亲，他们就失去了合式帮助的源头。

男人虽然占有较高的地位，但在隐密、现实、实际、主观的一面，家庭中真实的光景更依赖女性。召会中也是一样。无论弟兄们多好，若是姊妹们有问题，召会就会有难处。另一面来说，姊妹们之间若没有问题，召会中就没有问题了。姊妹们乃是平静与和平的因素，但她们也可能成为难处和风波的因素。

年轻姊妹不像年长姊妹那么会对召会造成难处。一位青少年姊妹可能有点顽皮，但这样的顽皮不会在召会中造成什么难处。然而一个姊妹越年长，就越可能成为召会的难处。召会中的难处时常来自较年长、较老练的人；这是实际的情形。

我这样说不是要贬损任何人。我们敬重所有的母亲。就着人来说，母亲是人类的源头，并且在圣经中，作母亲的被景仰并被高举为神儿女、主子民、并圣徒的母亲（罗十六 13）。召会是否能往前，有赖于姊妹们，过于弟兄们。只要姊妹们属灵光景健康，召会就会非常良好的往前。然而，若是姊妹们不健康，无论弟兄们多刚强，召会中都会有问题，姊妹们是召会生活中紧要的因素。

姊妹们在基督成肉体、尽职事、死与复活的事上紧要的功用

在新约里，使徒、长老、以及召会中有其他特别地位的，都是弟兄；但在实际的召会生活中，紧要的因素乃是姊妹。新约中有许多关于这事的例证。主耶稣不是由男人所生，而是由童女所生。不仅如此，祂成为肉体的启示乃是直接赐给那个童女（路一26~35）。马利亚说，“我魂尊主为大，我灵曾以神我的救主为乐。”（46~47）马利亚因着领受了主成为肉体的启示而欢乐。马利亚的丈夫约瑟，与主耶稣的成为肉体并没有直接的关系。为着主的出生，那位紧要、不可或缺的人物乃是马利亚——一位姊妹。

当主在地上行走、作工、尽职时，有祂所拣选的十二位使徒伴随祂，也有许多其他门徒跟随祂。然而，弟兄们时常给祂带来难处。按照路八1~3，乃是姊妹们，包括抹大拉的马利亚，在供给祂和门徒，以应付当时实际的需用。这些姊妹没有任何正式的地位。她们不是使徒，也不是正式受指派的。然而她们为主所作的非常要紧。虽然有许多弟兄在耶稣身边，但是若没有姊妹们，祂和门徒是无法顾及生计的。实际说来，他们的生计是源于姊妹。这说出姊妹们在召会中是多么要紧。

当耶稣在伯大尼时，另一位名叫马利亚的姊妹拿着一玉瓶极贵的香膏来，把膏浇在祂的头上。门徒看见，就恼怒说，“何必这样枉费？”（约十二3，太二六6~8。）耶稣对他们说，“她将这香膏浇在我身上，是为安葬我作的。”（12）没有马利亚，主就不会有很得体的安葬。当主就要被钉十字架时，彼得三次否认主（69~74），并且几乎所有的门徒都变得很害怕。至终只有姊妹们和一位弟兄留在十字架那里，见证主钉十字架（约十九25~27）。

主的复活也不是由弟兄发现的，而是由抹大拉的马利亚发现；她清早来到坟墓那里，看见石头从坟墓挪开了（二十1）。当她把主复活的消息告诉两位最刚强的弟兄——彼得和约翰，这两位弟兄也跑到坟墓那里，发现墓是空的，就信了（2~8）。他们到这里就满意了，于是又回自己的住处去了（10）。他们看见了空墓，却没有遇见复活的主。马利亚表面看来傻傻的留在那里，但她因此不仅发现了空墓，至终也遇见了复活的耶稣（11，14~16）。由此可见，主耶稣地上的生活和职事从始至终，都有姊妹作了弟兄所没有作的事。若是只有弟兄，没有姊妹跟从主，就无法顾及许多紧要的事了。

姊妹们在行传和书信中紧要的功用

后来彼得被囚在监里，召会为他祷告，当他被一位天使释放时，他就往一位姊妹——马利亚，就是约翰（亦即马可）的母亲——的家去，在那里有好些人聚集为他祷告（徒十二5，11~12，25）。彼得是往一位姊妹的家，而不是任何一位弟兄的家去。这可能是因为马可的母亲马利亚领头为召会生活祷告的缘故。罗十六6又提起另一位马利亚，她为召会多多的劳苦。在新约的许多事例中，姊妹们对于召会生活是要紧且得胜的。这告诉我们姊妹们对于召会生活是多么不可或缺。

姊妹们中间不思念相同之事的难处

虽然如此，姊妹们中间仍有一些难处。腓立比书这卷书很好，满了积极的事，但在腓立比召会中仍有一点瑕疵，这是由两位姊妹没有相同的心思所造成的。四2~3说，“我劝友欧底亚，也劝循都基，要在主里思念相同的事。是的，我也求你这真实同负一轭的，帮助她们；她们在福音上曾与我和革利免、并我其余的同工一同努力，他们的名字都在生命册上。”一面，友欧底亚和循都基都是绝佳的姊妹，因为保罗说她们在福音上与他一同努力。另一面，她们有难处，就是她们不思念相同的事。姊妹们的难处多半与不思念相同的事有关。因此有时候在召会中最有异议的肢体，可能是姊妹。姊妹们可能总是很美好，为召会劳苦、给与帮助并作工。然而，“狐狸尾巴”——不思念相同之事的难处——终究会露出来。这个难处会拆毁召会生活。

召会中的难处可能来自姊妹们，因为她们不容易有同一的心思。因着姊妹们心思不合，召会生活可能会大为减弱。姊妹们爱召会，也为着召会，但她们可能仍有缺陷和短处，就是没有一直思念相同的事。这对召会生活是很大的拦阻。若有什么是姊妹们该对付的，就是她们彼此不合的心思。所有的姊妹都爱主；她们若不爱主，就不会留在召会生活中。她们有许多人付了极大的代价进到主的恢复里，为着主的召会。但召会生活因着姊妹们没有相同的心思，至少在某种程度上仍然受到阻碍。姊妹们并不讨厌彼此，也不彼此争吵，但她们就是无法思念相同的事。不需要什么大问题、大风波，只要姊妹们不思念相同的事，召会生活就会大受损坏。

我们永远不该听从、随从我们天然、堕落的心思。我们必须弃绝天然的心思，总是要回到我们的灵里（太十六23~24）。我们必须随从我们的灵，而不听从我们的心思，因为不合的因素是在心思里。不合的因素绝不会在灵里。反而灵是我们有一的地方（弗四3，罗八16）。只要我们来灵中，留在灵里，就是在真正的一独一的所在。然而，我们一离开灵，留在我们的心思里，就会被击败。一的难处是在心思里；我们的灵里从来没有任何问题。

许多姊妹对过去别人说了得罪她们的话记得非常清楚。有些姊妹学了十字架的功课，足以使她们外面不争执、争吵或批评，但某些记忆可能仍隐藏在她们的脑子里。这些记忆乃是难处的因由，因为撒但可能会利用这些记忆。姊妹们不该思量、回想别人对她们说过的话。她们该让这些过去的话过去，不再记得，就像才生的婴孩一样新鲜。所有姊妹都必须赦免别人说话得罪她们的事，并且赦免包括忘记（来八 12）。没有忘记，就没有赦免。

姊妹们说长道短的难处

消极一面，姊妹们另一个独特的特征，启示在提前五 13。这节说，“同时她们又习惯懒惰，挨家闲游；不但懒惰，而且说长道短，好管闲事，说些不该说的话。”好管闲事就是一个人不忙于自己的事，反而管起别人的事。就像姊妹们不合的心思，好管闲事者说长道短的口，也是召会生活的难处。我们盼望每次姊妹们来在一起，她们中间都没有难处。然而，姊妹们可能会说长道短，率先造成困扰。要说闲话，姊妹们可能有许多可说的，但到了祷告的时候，那些说闲话的人却保持沉默。姊妹们来在一起时，应该祷告，不要谈论。

闲话常被撒但用来在召会生活中散布死亡。圣徒的事，只要与我们无关的，都不需要谈论。我们该让主来顾到那些事；那不是我们的事。姊妹们需要留意，不让她们所说关于别人的话成为闲话。她们不该太多过问别人的事。她们的谈话可能会变作闲话，在召会中散布属灵的死亡。最好将这样的闲话改换掉，变作新人、为不信者、为福音的扩展、以及为亲爱的圣徒在生命里长大而祷告。若是姊妹们一同为这样的事祷告，召会生活就会大得丰富并加强。

需要忘记一切基督以外的事物，并要祷告

新约中关于姊妹两个最大的难处，就是不合的心思以及说长道短的口。这两样试验我们在那里。我们或许说自己在灵里行事为人，但当我们来在一起时，却只是谈论。我们的谈论可能并不罪恶，却过于自由，不受任何管治、约束、限制。若是姊妹们都停止谈论，并以祷告代替谈论，众召会的光景就会不一样。

每当有人跟我们问起别人的事，最好的答案就是“不知道”；而说“不知道”最好的根据，就是真的不知道。我们若知道一些事，却说“不知道”，就是说谎。为了保护我们自己，最好不要知道太多事。然而我们人在堕落的天性里，总是想要知道别人的事。我们到了别人的家，可能就想看看别人没请我们进去的房间。这很危险。我们来到别人家中，不该试图知道房间里有什么。就算我们在一个家中住了十天，也该只知道客房和餐厅。然后若有人问到房子主人日常生活的事，我们就能说“不知道”，并且是真的不知道。这会停止各样的闲话。

姊妹们来在一起如果打听各种情况，她们可能会摸着死亡，并在召会中散布死亡。自然而然，她们的闲话会将死亡带到她们的灵中和召会生活里。我们需要主的怜悯和恩典来学一个功课：忘记我们听过的事。我们的心思里不该有太多东西。我们的心思里该有主生命的话（腓二 15~16）。让我们将主的话记在心思里，忘记其他一切。

有一次倪柝声在上海讲信息时，问一位姊妹马太福音有几章，她答不出来。然后倪弟兄问她有几件旗袍，那位姊妹却能够正确回答，因为她记得每一件旗袍。这指明她的心思满了旗袍，却没有被圣言充满。我盼望有一天我们会忘记其他一切，却永远不会忘记关于主的事。我们不该有心思为着其他事，我们的心思该完全被主占有。

每当我们听见关于别人的消极话时，我们必须赦免他们，忘记他们的过犯。没有任何人事物该搅扰我们，因为我们的心思里不该存留任何消极的事。若有任何人对我们说消极的事，我们应该无心过问。这是我们都必须学习的基本功课。我们必须学习避免不合，学习赦免并忘记。不仅如此，我们必须学习不说闲话，只要祷告。这样在召会中就会有真正的生命长大和建造。